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Introducere 

Prezentul document își propune să identifice liniile directoare pe care asociațiile de fotbal și 

instituțiile naționale le pot urma în lupta împotriva radicalizării în mediile fotbalistice, precum 

și în societatea în general. Este important că aceste proceduri ar trebui să fie suficient de 

standardizate pentru a fi utilizate de țările UE, dar flexibile pentru a fi adaptate la diferite 

tipuri de radicalizare și medii culturale. 

Responsabili pentru crearea liniilor directoare nu sunt doar partenerii de proiect, care includ 

Federația Română de Fotbal (FRF), Latvijas Futbola Federācija (LFF), Asociația de Fotbal 

din Malta (MFA) și Irlanda de Fotbal. 

Association Ltd (Irlanda de Nord), precum și Universitatea din Modena și Reggio Emilia 

(UNIMORE, Italia), dar și participanți la așa-numitele laboratoare vii (LL). Un Living Lab 

este „un mediu de experimentare în care tehnologia primește formă în contexte reale și în care 

utilizatorii (finali) sunt considerați „coproducători” (Ballon et al., 2005; vezi și Ballon și 

Schulmann, 2015). Cu alte cuvinte, un laborator viu este un spațiu folosit pentru a rezolva 

provocările societale prin reunirea diverșilor indivizi, cum ar fi părțile interesate, pentru 

colaborare și ideare colectivă (Hossain et al., 2019). 

Crearea ghidurilor urmează unei analize aprofundate a problemelor actuale privind 

radicalizarea în fiecare țară implicată în proiect (Malta, Irlanda de Nord, Letonia și România), 

precum și a bunelor practici pe care s-au bazat țările în lupta împotriva radicalizării. Concret, 

aceste analize contribuie la înțelegerea nu numai a măsurii în care radicalizarea reprezintă o 

problemă în țările partenere sau dacă nu o reprezintă, ci și a tipului de radicalizare cu care se 

confruntă în principal fiecare țară. Aceste informații au fost luate în considerare în timpul 

elaborării ghidurilor. 

După ce a oferit o scurtă descriere a principalelor tipuri de radicalizare prezente în fiecare 

țară, următoarele pagini ale acestui raport vor include o scurtă descriere a metodologiei 

utilizate pentru crearea ghidurilor și vor discuta liniile directoare care au fost elaborate în 

această fază a proiectului. . O a doua perfecţionare a orientărilor este de aşteptat după testarea 

ghidurilor.  
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Prima parte a proiectului FAIRER a inclus o analiză a situației privind radicalizarea în 

fiecare țară parteneră. Informațiile au fost furnizate nu numai de partenerii de proiect (PP), ci 

și de mai multe părți interesate care au acceptat să fie intervievați ca parte a proiectului. 

Interviul a fost dezvoltat de Universitatea din Modena și Reggio Emilia (UNIMORE) și 

validat de comitetul științific. Chestionarul a fost livrat diferitelor părți interesate (de 

exemplu, instituții de diferite tipuri, precum și federații naționale de fotbal, cluburi de fotbal și 

asociații de suporteri) din fiecare țară implicată în proiect. Interviurile, precum și raportul 

completat de fiecare țară, au oferit informații importante pe baza cărora să fie create liniile 

directoare. Următoarele paragrafe vor rezuma pe scurt informațiile majore apărute în urma 

unei astfel de analize, concentrându-se în special pe tipul de radicalizare prezent în principal 

în fiecare țară (pentru informații complete vă rugăm să consultați raportul FAIRER la XXX). 

1.1. Letonia 

 

Atât analizele furnizate de PP, cât și interviurile părților interesate descriu Letonia ca o țară 

care nu a fost martoră la episoade violente de radicalizare. Cu toate acestea, țara se confruntă 

în prezent cu o creștere a radicalizării, deoarece numărul persoanelor ale căror acțiuni dau 

semne de radicalizare și sprijinul pentru grupurile radicalizate pare să fie în creștere. Potrivit 

interviurilor cu părțile interesate, principala formă de radicalizare în Letonia este politică. 

1.2. Malta 

 

PART 1. RAdicalizarea în țările partenere: 

Descriere pe scurt 
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Atât analizele furnizate de PP, cât și interviurile părților interesate descriu Malta ca o țară care 

nu a fost martoră la episoade violente de radicalizare. Într-adevăr, majoritatea părților 

interesate au raportat că radicalizarea nu este o problemă mare sau nu este la fel de mare ca în 

alte țări, deși unii dintre aceștia raportează incidente de discriminare și lipsă de toleranță în 

țară, în special față de minoritățile etnice. În plus, a fost raportată și o divizare importantă în 

sfera politică.  

 

1.3. Irlanda de Nord 

Din punct de vedere istoric, în Irlanda de Nord, principalul comportament extremist și 

radical a fost religios, între comunitățile protestante și catolice. În zilele noastre, radicalizarea 

este definită sub paramilitarism și, conform interviurilor, radicalizarea este preponderent 

religioasă și politică și este prezentă nu numai în societate, ci și în contextele fotbalistice.  

1.4. România 

Potrivit informațiilor culese, percepțiile asupra radicalizării în România nu sunt unanime. 

În timp ce unii consideră radicalizarea ca o problemă reală în țară (mai ales după pandemie), 

alții nu cred că radicalizarea este foarte comună în România, afirmând că numărul de episoade 

asociate este mic (deși în creștere). Unul dintre domeniile majore în care radicalizarea pare să 

fie prezentă este mediul politic, și mai ales online. În plus, lipsa de toleranță față de 

minoritățile sexuale pare să fie o problemă. 

Informațiile furnizate mai sus descriu situația care implică fiecare țară ca fiind foarte 

diferită una de cealaltă. Unele țări nu se confruntă cu episoade de radicalizare, în timp ce 

altele par să fi asistat la ele destul de des. Dintre toate tipurile de radicalizare, radicalizarea 
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religioasă și politică par să fi fost menționată în principal de părțile interesate și de PP. Din 

acest motiv, în prezentele ghiduri se va acorda atenție acestor două tipuri de radicalizare.  
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Scopul general al FAIRER este de a dezvolta și testa linii directoare pe care asociațiile 

de fotbal și 

instituțiile naționale pot urma pentru prevenirea și combaterea radicalizării atât în cadrul 

fotbalului, cât și al societății în general. După cum sa văzut anterior, țările implicate (Malta, 

Irlanda de Nord, Letonia și România) prezintă diferite probleme legate de radicalizare, din 

acest motiv liniile directoare propuse au fost create pentru a fi suficient de flexibile pentru a fi 

adaptate la diferite tipuri de radicalizare și medii. Important, pe baza faptului că radicalizarea 

este o problemă din ce în ce mai gravă în Uniunea Europeană, aceste orientări au fost 

concepute pentru a fi utilizate de toate țările UE. 

După cum se va vedea în paginile următoare, o atenție specială în cadrul orientărilor a 

fost acordată fanilor de fotbal ca mijloc de a îmbunătăți problemele legate de radicalizare. 

Acest lucru este, de asemenea, în concordanță cu ceea ce a reieșit din majoritatea interviurilor 

acordate părților interesate din fotbal, care au menționat în mod clar rolul potențial pe care 

fanii fotbalului îl pot și ar trebui să îl joace în acest sens. Cu alte cuvinte, majoritatea părților 

interesate nu cred doar că fanii fotbalului sunt un grup important care trebuie implicat în 

activități, ci și o valoare adăugată pentru atingerea obiectivelor proiectului.  

2.1 Metodologie 

 

PARTEA 2. Obiectivele și crearea Ghidului 
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• Un proiect al ghidului a fost creat în lunile 8-11. Acestea au fost apoi definite în 

timpul laboratoarelor vii (LL). Un laborator Living, așa cum se menționează în 

secțiunea de introducere, este „un mediu de experimentare în care tehnologia primește 

formă în contexte reale și în care utilizatorii (finali) sunt considerați „coproducători” 

(Ballon și colab., 2005). Cu alte cuvinte, un laborator viu este un spațiu folosit pentru 

a rezolva provocările societale prin reunirea diverșilor indivizi, cum ar fi părțile 

interesate, pentru colaborare și ideare colectivă (Hossain et al., 2019). 

• O primă fază a creării ghidurilor a presupus identificarea și recrutarea participanților 

de către fiecare PP. Un total de 3 domenii tematice principale conexe au fost 

organizate de PP. Acestea au avut loc independent în fiecare țară inclusă în proiect. 

Scopul final al LL a fost acela de a dezvolta cele mai adecvate linii directoare care să 

includă perspectiva fiecărei părți interesate. Întâlnirile LL au fost organizate după cum 

urmează: 

•  Întâlnirea 1: Prezentarea proiectului părților interesate și evaluarea nevoilor 

•  Întâlnirea 2: Discuții și brainstorming despre rezultatele de la Întâlnirea 1 

•  Întâlnirea 3: Co-crearea ghidurilor. Participanții au fost împărțiți în grupuri de câte 6-

7 persoane fiecare. Scopul acestei părți a fost de a discuta diferiții pași incluși în liniile 

directoare FAIRER (de exemplu, Cunoaștere, Prevenire, Acțiune; vezi secțiunile 

următoare). Toate grupurile au lucrat la unul dintre cei trei pași separat pentru a 

îmbunătăți și a defini cele mai bune linii directoare împotriva radicalizării. Pasul final 

a inclus toți participanții care au discutat despre fezabilitate, posibila adaptare a 

ghidurilor la contextul lor și eficacitatea percepută a ghidurilor finale. 
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2.1.1 Participanți 

Un total de XX participanți au participat la fiecare Living Lab. Acești participanți au fost 

recrutați în fiecare dintre țările partenere ale proiectului. Pentru a garanta atât o perspectivă de 

sus în jos, cât și o perspectivă de jos în sus, următoarele componente ale LL au fost invitate să 

se alăture: 

• Părțile interesate instituționale 

• Părțile interesate ale Federației de Fotbal 

• Părțile interesate ale cluburilor naționale 

• Asociațiile suporterilor de fotbal / părțile interesate ale fanilor 

Un total de 91 participanți au luat parte la fiecare Living Lab. Mai exact, n = 14 participanți 

au fost recrutați de Malta, n = 23 de Irlanda de Nord, n = 20 de Letonia și n = 34 de România. 

Majoritatea participanților din fiecare țară parteneră au fost bărbați (Tabelul 1). 

Tabelul 1. Sexul participanților care au participat la Living Lab în fiecare dintre țările 

partenere 

Țări Nr Participanți M F Necunoscut 

Letonia 20 12 7 1 

Malta 14 9 5 0 

Irlanda de Nord 23 17 6 0 

Romania  34 29 4 1 

 

În plus, în ceea ce privește vârsta, în toate țările, majoritatea participanților au avut vârste 

cuprinse între 31 și 45 de ani. Tabelul 2 include informații privind tipul de stakeholder 

recrutat de fiecare partener de proiect. 
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Tabelul 2. Tipul de stakeholder care a participat la Living Lab în fiecare dintre țările 

partenere 

Țări Instituții  Federații Cluburi Fani Necunoscuți      Total 

Letonia 4 5 11 0 0 20 

Malta 5 1 1 2 5 14 

Irlanda de 
Nord 13 6 3 1 0 23 

România 4 7 6 17 0 34 

 

Așa cum se poate observa în Tabelul 2, a fost prezentă o varietate de stakeholderi, ceea ce a 

făcut din Living Lab un context divers și interesant pentru a discuta despre ghiduri.   
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Organizarea ghidurilor a fost rezumată într-o diagramă vizuală (vezi Figura 1). Fiecare pas al 

diagramei de flux include o întrebare principală care dă naștere la diferite răspunsuri posibile. 

Fiecare secțiune a diagramei va fi explicată detaliat în paginile următoare ale acestui raport. 

Această diagramă preliminară permite definirea unora dintre întrebările la care ministerele și 

instituțiile care se angajează în mod colectiv cu problema radicalizării, precum și cluburile și 

fanii de fotbal ar trebui să răspundă atunci când consultă ghidurile. În funcție de răspunsuri, 

diferiții actori pot lua în considerare să se concentreze în primul rând pe anumite aspecte ale 

prezentelor orientări și să provoace radicalizarea dintr-o perspectivă specifică care poate, mai 

mult sau mai puțin direct, să provoace radicalizarea. 

Considerăm că utilizarea unei abordări holistice în crearea liniilor directoare ar trebui să fie de 

interes primordial, în special în ceea ce privește prevenirea radicalizării. Într-adevăr, acest 

lucru este în conformitate cu abordarea Națiunilor Unite care ia în considerare cinci „zone” 

diferite pentru prevenirea extremismului violent prin sport (UNODC, 2021). Toate aceste 

zone iau în considerare abordarea radicalizării prin căi diferite, deși complementare. FAIRER 

susține foarte mult această abordare și, de asemenea, își propune să lucreze în diferite domenii 

care se consideră a fi fundamentale pentru combaterea radicalizării din unghiuri diferite, în 

funcție de problemele majore implicate în contextul social. Unul dintre aspectele importante 

ale orientărilor FAIRER este că nu se adresează doar tinerilor, ci ia în considerare și adulții în 

abordarea sa. Într-adevăr, mai multe programe care abordează radicalizarea prin sport se 

            

             PARTEA 3. Ghiduri: rezultatul final 
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concentrează pe tineret. Consorțiul FAIRER consideră că activitățile și orientările ar trebui să 

se concentreze atât pe adulți, cât și pe tineri atunci când luptă împotriva radicalizării. 

După cum se poate observa în diagrama de mai jos (Figura 1), orientările FAIRER iau în 

considerare următoarele întrebări în crearea unui răspuns structurat și organizat la 

radicalizare: 

1. Este clar termenul de radicalizare? (Cunoştinţe) 

2. Crezi că țara ta suferă de radicalizare? (Prevenire) 

3. Ce tip de radicalizare este prezent în principal? (Acțiune) 

Cele trei întrebări urmează o abordare pas cu pas pentru combaterea radicalizării care include, 

respectiv, următoarele macro-arii. 

• PASUL 1. CUNOAȘTERE. Cunoașterea ca prim pas, bazată pe convingerea că o înțelegere 

a fenomenului este necesară pentru a putea aborda problema; 

• PASUL 2. PREVENIRE. Prevenirea ca al doilea pas bazat pe convingerea că, deși fiecare 

țară diferă în măsura în care este martoră la fenomene de radicalizare, prevenirea în rândul 

tinerilor ar trebui să fie totuși parte a procesului; 

• PASUL 3. ACȚIUNE. Acțiunea ca a treia etapă bazată pe convingerea că atunci când 

fenomenele de radicalizare sunt prezente, acțiunile trebuie întreprinse și abordate prin diferite 

activități și inițiative; 

Important este că următoarele orientări sugerează importanța implicării nu numai a 

participanților în mediul fotbalistic, ci și extinderea activităților și inițiativelor pentru a 

implica întreaga comunitate, inclusiv instituțiile. Credem că prin participarea combinată a 

asociațiilor de fotbal, a fanilor, precum și a instituțiilor și a publicului larg, acțiunile își pot 

atinge potențialul și obiectivele maxime. În ceea ce privește ultima întrebare, referitoare la ce 
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tip de radicalizare este prezent în principal în țară, se discută două forme majore de 

radicalizare: 

• Radicalizarea religioasă 

• Radicalizarea politică 

Motivul focalizării asupra acestor două forme majore de radicalizare constă în analizele 

anterioare efectuate în cadrul proiectului FAIRER care au ajutat la identificarea tipurilor de 

radicalizare prezente în principal în țările incluse în proiect. În timp ce radicalizarea religioasă 

definește un proces în care indivizii îmbrățișează ideologii extremiste care acceptă, folosesc 

sau tolerează violența împotriva infractorilor pe baza unei interpretări foarte stricte a religiei 

lor (Doosje et al., 2016), în prezentul raport radicalizarea politică va fi privită ca o umbrelă. 

termen care poate include cumva diferite tipuri de grupuri extremiste, cum ar fi grupurile 

naționaliste sau separatiste; grupuri de extremă dreaptă sau de stânga sau grupuri cu o singură 

problemă (pentru o discuție vezi tabelul 1) care au opinii extremiste față de diferite grupuri 

sau subiecte. Din acest motiv, activitățile incluse atunci când se discută radicalizarea politică 

pot fi luate în considerare și atunci când se confruntă cu alte forme conexe de radicalizare care 

nu vor fi menționate în mod specific în aceste orientări. 

Legat de aceste două forme de radicalizare, este specificarea dacă tipurile de radicalizare 

menționate mai sus apar în sau în afara mediului fotbalistic (vezi Figura 1). 

În funcție de tipul de radicalizare prezent și în funcție de dacă procesele de radicalizare apar 

în interiorul sau în afara mediului fotbalistic, vor fi prezentate linii directoare specifice.
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Figure 1. Guidelines flowchart 
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3.1.1 O scurtă descriere a termenului de radicalizare 

 

Deși este utilizat pe scară largă de politicieni, academicieni și de publicul larg, termenul de 

radicalizare nu a ajuns încă la o definiție unitară. Potrivit lui Doosje și colegilor săi, 

radicalizarea poate fi definită ca „un proces prin care oamenii devin din ce în ce mai motivați 

să folosească violența împotriva membrilor unui grup extern sau a unor ținte simbolice, cu 

scopul de a obține schimbări comportamentale și obiective politice” (Doosje et al., 2016, p. 

79). O definiție mai complexă și mai generală a radicalizării a fost oferită de Lenos și colegii 

săi (2017) din cadrul Rețelei de Conștientizare privind Radicalizarea (RAN), care o descriu ca 

fiind „procesul prin care un individ ajunge să adopte idei și aspirații extremiste politice, 

sociale sau religioase, care ulterior conduc la respingerea diversității, toleranței și libertății de 

alegere și la legitimarea încălcării legii și a utilizării violenței împotriva bunurilor și 

persoanelor” (p. 5). 

Astfel, violența poate fi văzută ca un instrument comun folosit de grupurile radicalizate pentru 

a-și atinge scopurile. Pornind de la conceptualizarea radicalizării propusă de Doosje și colegii 

săi (2016), mai jos prezentăm și descriem pe scurt cinci tipuri de grupuri radicalizate (Tabelul 

3): 

Tabelul 3. Tipuri de grupuri radicale 
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Tipul de grup radical Main concern 

Grupuri Naționaliste sau Separatiste Urmăresc obținerea unui teritoriu pentru 

propriul grup. 

Grupuri de Extremă Dreapta Își propun să protejeze poziția de statut 

superior a „rasei albe”, percepută ca fiind 

amenințată de imigranți. 

Grupuri de Extremă Stângă Urmăresc o distribuție echitabilă a bogăției 

și percep capitalismul ca principala sursă a 

răului. 

Grupuri Axate pe o Singură Problemă Se concentrează pe un subiect specific (nu 

pe o ideologie extinsă), cum ar fi mediul 

înconjurător, drepturile animalelor, avortul, 

susținerea unei echipe sau probleme sociale. 

Grupuri Motivate Religios 
Adoptă o interpretare foarte strictă a religiei 

lor pentru a justifica violența împotriva celor 

care nu respectă cu strictețe acea religie. 

Adapated from Doosje et al. (2016) 

În ceea ce privește motivele pentru care indivizii se radicalizează, pot exista mai multe cauze 

(vezi Koomen & Van Der Pligt, 2015 pentru o analiză detaliată). Cercetătorii sunt de acord că 

nu există o cauză unică, ci o combinație de factori care pot sta la baza acestui fenomen 

(Ranstorp, 2016). 

De exemplu, printre factorii care pot duce la radicalizare și extremism violent, amenințările 

sunt adesea văzute ca posibili declanșatori, deoarece pot mobiliza indivizii să reacționeze la 

situații negative percepute. Acesta este cazul, de exemplu, al discriminării și prejudecăților 

(reale sau percepute) trăite de anumite grupuri (Ranstorp, 2016), al amenințărilor percepute 

provenite din partea segmentelor cu statut mai înalt din populație (de exemplu, guverne, 
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autorități și politicieni; Koomen & Van Der Pligt, 2015), sau al amenințărilor percepute legate 

de modul în care unii indivizi consideră că este structurată societatea, structură care poate fi 

pusă sub semnul întrebării de o parte a populației (Koomen & Van Der Pligt, 2015). 

 

O prezentare detaliată a conceptului mai jos: 

1. https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/security/20210121STO96105/radic

alisation-in-the-eu-what-is-it-how-can-it-be-prevented 

2. https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/counter-terrorism-and-

radicalisation/prevention-radicalisation_en 

 

Having in mind what is meant by radicalisation should ago hand in hand with knowing 

what the risks of radicalisation are. When presenting information regarding radicalisation, 

specific effort should be made to clarify the consequences of such phenomenon to reach a 

general understanding. According to stakeholders who participated in the LL, information 

regarding radicalisation and its risks should be disseminated through different tools such as 

television, social media as well as face-to-face campaigns both during matches as well as in 

schools. Testimonials may play an important role in this respect as presenting short messages 

regarding radicalisation and its risks by different and well-known individuals such as football 

players may help reach a broader audience. Indeed, they could act as positive role models not 

only within football contexts but also among the wider community. In addition, effort should 

be put in creating opportunities for engagement in such topics which could ultimately enhance 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/security/20210121STO96105/radicalisation-in-the-eu-what-is-it-how-can-it-be-prevented
https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/security/20210121STO96105/radicalisation-in-the-eu-what-is-it-how-can-it-be-prevented
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/counter-terrorism-and-radicalisation/prevention-radicalisation_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/counter-terrorism-and-radicalisation/prevention-radicalisation_en
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knowledge on radicalisation. Within football contexts, one example may be represented by 

introducing surveys and quizzes while individuals book their tickets for possible matches.  

Another important aspects concerns the target of such campaigns which, according to 

many stakeholders, should first of all be young people. Indeed, it has been argued that there is 

lack of awareness from young people who don’t seem to see the intimidating nature and 

consequences of their language/behaviour which, at least within football environments, 

reaches its peak during derby and rival games. Nevertheless, the importance of implementing 

awareness programmes tailored to organisations and football clubs has also been emphasized 

during the LLs. These programmes could include workshops, training sessions, and 

educational materials to educate stakeholders about various forms of radicalisation. Last but 

not least, it was suggested that state institutions and football clubs establish channels of 

communication for sharing information related to radicalisation. This could ultimately 

facilitate the exchange of knowledge and especially insights to enhance awareness.  

3.2 PREVENIREA: Credeți că în țara dumneavoastră există radicalizare? 

Dacă termenul de radicalizare este clar, se poate trece la o a doua fază, faza de prevenire 

strict legată de întrebarea privind percepția radicalizării în interiorul țării (vezi Figura 1). 

După cum sa văzut pentru țările incluse în proiect, nu toate țările suferă de radicalizare în 

același mod. Într-adevăr, unii au avut mai multe episoade legate de radicalizare (de exemplu, 

Irlanda de Nord), în timp ce alții ar putea să nu fi asistat la asemenea episoade violente (de 

exemplu, Malta). Bineînțeles, acțiunile care ar trebui întreprinse ca răspuns la aceste două 

situații trebuie să fie diferite, deoarece, într-un caz, este nevoie de combaterea unei situații 

existente, în timp ce în celălalt caz, prevenirea viitoarelor situații legate de radicalizare ar 
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trebui să fie scopul. . Cu toate acestea, credem că lupta împotriva radicalizării ar trebui să 

meargă mână în mână cu prevenirea. Combaterea radicalizării nu înseamnă că nu ar trebui să 

se urmărească prevenirea. Astfel, după cum se arată în Figura 1, în cazul lipsei fenomenelor 

de radicalizare în țară, se recomandă utilizarea strategiei de prevenire. 

3.2.1 Strategia de prevenție și ariile ei de acțiune 
 

Strategia de prevenire vizează în principal adolescenții. Acesta își propune să lucreze pe 

domenii specifice despre care se crede că împuternicesc tinerii în diferite aspecte. Considerăm 

că utilizarea unei abordări holistice în această fază ar trebui să fie de interes primordial. Într-

adevăr, acest lucru este în conformitate cu abordarea Națiunilor Unite care ia în considerare 

cinci „zone” diferite pentru prevenirea extremismului violent prin sport (UNODC, 2021). 

Toate aceste zone iau în considerare combaterea radicalizării prin rădăcini diferite, deși 

complementare. FAIRER susține foarte mult această abordare și își propune să lucreze pe 

diferite domenii care gravitează în jurul: 1) auto-împuternicire; 2) conștiința civică; 3) 

responsabilitate socială; 4) coeziunea sportivă; 5) planificarea viitorului. Se consideră că 

aceste zone sunt surse importante de bunăstare și includ aspecte importante în lupta împotriva 

radicalizării. 

Zonele menționate mai sus derivă din proiectul „Football For A Better Chance 2.0” (adică 

FFBC 2.0), o extindere a proiectului original „Football for A Better Chance” finanțat de 

Comisia Europeană și condus de Federația Română de Fotbal ( Asociația Națională de Fotbal 

din România) și implicând Asociațiile Naționale UEFA din Grecia, Irlanda, Lituania și 

Portugalia, precum și Universitatea din Modena și Reggio Emilia ca partener academic. 
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Football For A Better Chance 2.0 a fost finanțat de Comisia Europeană și condus de FIGC 

(Federazione Italiana Giuoco Calcio) și a implicat Asociația de Fotbal din Irlanda, Asociația 

de Fotbal din Malta, Asociația de Fotbal din Slovenia, Federația Regală Spaniolă de Fotbal, 

precum și Universitatea din Reggio Emilia ca partener academic. 

Proiectul urmărește promovarea incluziunii sociale și combaterea radicalizării tinerilor cu 

vârste între 14 și 18 ani prin fotbal și mai precis prin dezvoltarea de programe de antrenament 

pentru tinerii sportivi. Pe parcursul proiectului, antrenorii se ocupă în mod specific de tinerii 

expuși riscului de marginalizare pentru a gestiona conflictele și pentru a crea un mediu coeziv 

pentru incluziunea socială. După cum sa menționat mai devreme, sunt vizate cinci domenii 

principale (a se vedea și Figura 2), dintre care unele vor fi discutate pe scurt: 

1. Coeziunea sportivă 

2. Auto-împuternicire 

3. Responsabilitate socială 

4. Conștiința civică 

5. Planificarea viitorului 

Cele cinci domenii sunt considerate de extremă importanță din punct de vedere preventiv. De 

exemplu, lucrând la activități referitoare la coeziune sportivă, este posibil să facem echipa să 

se simtă mai unită, astfel încât sportivii să petreacă timp în echipe în loc să se implice în 

comportamente ilegale. În plus, să-i facă pe tineri să creadă în ei înșiși prin auto-
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împuternicire, să-i facă să-și găsească talentul și să-și organizeze viitorul este un alt aspect 

esențial considerat a fi fundamental pentru a-i ține pe tineri departe de riscurile radicalizării. 

În cele din urmă, prin dezvoltarea unui simț al comunității și al regulilor în interiorul și în 

afara echipei, ajută la construirea unor niveluri mai înalte de Responsabilitate Socială, un alt 

aspect despre care se crede că contribuie la împiedicarea tinerilor să se îndrepte către forțele 

radicalizate. 

Figura 2. Cele 5 domenii incluse în strategie din proiectul Football for a Better Chance 

 

 

Toate zonele au fost organizate în activități și linii directoare pentru a fi utilizate cu ușurință 

de către antrenori. Pe baza contextului și a principalelor nevoi percepute, antrenorii și 

educatorii aleg să se concentreze pe module specifice și activități conexe incluse în cele cinci 

macro-arii. 

Pentru informații complete cu privire la activitățile și antrenamentele incluse în Football for a 

Better Chance, vă rugăm să verificați site-ul la https://www.footballchance.eu/ 

 

PREVENTION 
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Pe baza activităților FFBC 2.0, strategia de prevenire FAIRER presupune trei pași diferiți care 

ar trebui implementați pentru a-și atinge întregul potențial (vezi Figura 3). 

• Primul pas include utilizarea modulelor în mediul fotbalistic în care activitățile sunt 

desfășurate de antrenori. 

• Al doilea pas își aduce activitățile în afara mediului fotbalistic prin individualizarea 

specifică a școlilor interesate să împuternicească elevii prin intermediul diferitelor module. 

Ajungerea la școli este considerată a fi un pas important în această fază, deoarece permite 

implicarea unui public larg de tineri care nu sunt neapărat implicați în asociațiile de fotbal în 

rutina lor zilnică. Participarea iubitorilor de fotbal în această fază este considerată o valoare 

suplimentară, deoarece ei reprezintă o entitate importantă cu care tinerii pot împărtăși o 

identitate socială de fani ai fotbalului, oferind astfel norme pozitive de grup de urmat. 

• Al treilea pas aduce activitățile în spații publice unde ar trebui să fie prezente diferite 

instituții precum forțele de poliție, dar și fanii fotbalului și asociațiile de fotbal. A treia fază 

are ca scop implicarea comunității pentru a transmite un mesaj clar că orașului îi pasă de 

bunăstarea tinerilor în general. 

n cadrul strategiei de prevenire, părțile implicate recunosc importanța colaborării dintre 

cluburile de fotbal, instituțiile statului și organizațiile relevante. Prin cooperare, aceste entități 

pot pune în comun resursele, cunoștințele și expertiza lor pentru a dezvolta strategii de 

prevenire eficiente. 

Figura 3. Pașii de prevenire a strategiei 
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În ciuda importanței activităților menționate anterior în cadrul FFBC 2.0, pot fi implementate 

și utilizate mai multe alte programe atunci când vorbim despre prevenire. Într-adevăr, pe 

lângă programele complete de prevenire a radicalizării, precum FFBC 2.0, există și alte 

activități și acțiuni care au reieșit în timpul Living Lab-urilor și care pot fi puse în aplicare 

pentru a preveni radicalizarea în mod specific în mediul fotbalistic, cum ar fi: 

• Implicarea copiilor și a tinerilor în zile tematice în care aceștia pot experimenta ce 

înseamnă să fii suporter de fotbal și pot învăța valorile pozitive esențiale ale acestui rol. „A 

trăi ca fan” pentru o zi ar însemna să învețe ce ar trebui sau nu ar trebui să facă un suporter pe 

stadion și cum să valorifice experiența de fan prin socializare pozitivă și constructivă în acel 

context. 

• Crearea de oportunități de discuție cu tinerii adulți (ateliere și sesiuni de formare oferite 

de educatori și antrenori) despre riscurile anumitor comportamente care apar pe stadion și în 

afara lui, mai ales în zonele și contexte considerate cu risc ridicat. Autoritățile pot fi, de 

asemenea, implicate pentru a transmite un mesaj clar, care să sublinieze că anumite 

comportamente nu sunt tolerate și pot fi pedepsite conform legii.• Includerea discuțiilor 

despre toleranță în cadrul întâlnirilor cu părinții, pentru a promova conștientizarea și 

înțelegerea riscurilor radicalizării. 
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• Organizarea de activități de tip joc de rol care abordează teme legate de toleranță și 

incluziune, cu scopul de a educa copiii și de a promova comportamente pozitive.• Promovarea 

valorilor de respect, diversitate și incluziune în timpul antrenamentelor și meciurilor. 

• Sprijinirea implicării active a tinerelor și a fetelor, ceea ce ar putea contribui, în cele din 

urmă, la crearea unei atmosfere diferite, inspirate de diferențele observate între meciurile de 

fotbal masculin și cele feminine. 

• Concentrerea pe identificarea viitorilor potențiali lideri care pot aduce o voce pozitivă în 

grupurile ultra.• Prezentarea de exemple pozitive despre cum a fost prevenită radicalizarea în 

rândul tinerilor, subliniind poveștile de succes și lecțiile învățate. 

În concluzie, strategia de prevenire reprezintă un punct de plecare pentru cluburile de 

fotbal, federații și instituții interesate să se implice în prevenirea radicalizării. Unul dintre 

obiectivele acestor ghiduri este și acela de a include informații despre alte programe de 

prevenire pe care alți actori le-au folosit sau le-ar putea folosi în viitor, contribuind astfel la 

crearea unei liste de activități și bune practici care pot fi aplicate în acest domeniu (vezi și 

raportul FAIRER la www.projectfairer.com pentru o listă parțială a unora dintre practicile 

utilizate pentru prevenirea/combaterea radicalizării). 

3.3 ACȚIUNE: Care tip de radicalizare prevalează? 
 

A treia parte a ghidurilor include Faza de Acțiune (vezi Figura 1). Această fază se 

concentrează pe acțiunea directă împotriva radicalizării prin implicarea activă a fanilor 

fotbalului, a asociațiilor de fotbal, a instituțiilor, precum și a comunității în general. 

http://www.projectfairer.com/
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Au fost vizate două tipuri principale de radicalizare: radicalizarea religioasă și 

radicalizarea politică. Alegerea de a se concentra asupra acestor două tipuri de radicalizare se 

bazează, după cum sa menționat anterior, pe o analiză profundă a situației legate de 

radicalizare prezentată de fiecare țară inclusă în proiect. Pe baza diferitelor chestionare 

distribuite diferitelor părți interesate din fotbal în prima parte a proiectului FAIRER, precum 

și a unui rezumat al principalelor probleme legate de radicalizare în fiecare țară, consorțiul 

FAIRER a reușit să adune informații actualizate cu privire la situația actuală și trecută legată 

de la radicalizare. Aceste analize au descris în principal radicalizarea religioasă și 

radicalizarea politică ca fiind principalele forme de radicalizare în țările incluse în proiect. 

Astfel, proiectul FAIRER oferă posibile strategii de acțiune privind faza de acțiune în 

funcție de tipul de radicalizare: radicalizare religioasă sau politică. În plus, în faza de acțiune 

se vor discuta activități și acțiuni care pot varia în funcție de locul în care au loc în principal 

procesele de radicalizare, dacă a) în mediul fotbalistic; 2) în afara mediului fotbalistic. Cu alte 

cuvinte, în primul caz, faza de acțiune se va concentra asupra mediului fotbalistic prin 

furnizarea de activități care vor implica sportivii de fotbal, precum și fanii fotbalului în 

mediul fotbalistic, în timp ce în al doilea caz acțiunea se va concentra pe activități în afara 

fotbalului. context și va include nu numai fanii fotbalului, ci și întreaga comunitate, inclusiv 

diferite tipuri de instituții. Concentrarea asupra activităților din mediul fotbalistic și din afara 

acestuia permite să ne concentrăm mai bine asupra diferitelor perspective care pot contribui, 

prin priorități diferite, la combaterea radicalizării. 

Următoarea secțiune va începe prin a aborda posibile activități legate de radicalizarea 

religioasă atât în interiorul, cât și în afara contextului fotbalistic. 
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3.3.1 Radicalizarea religioasă 

 
După cum sa menționat anterior, combaterea radicalizării religioase în această etapă 

înseamnă concentrarea în principal asupra a ceea ce se poate face a) în mediul fotbalistic și b) 

în afara mediului fotbalistic în acest sens (a se vedea și Figura 1). În ceea ce privește 

activitățile, acestea se pot desfășura la două niveluri principale: 

  a) nivel intragrup, care se concentrează pe dinamica în cadrul unui singur grup (de 

exemplu, protestanții) și urmărește în mod specific ruperea unității în cadrul celor mai 

radicalizate grupuri și determinarea acestora să-și redefinească normele în cadrul grupului 

prin mai multe activități; 

b) nivel intergrup (dacă este prezent mai mult de un grup radicalizat) care se 

concentrează pe dinamica grupului (de exemplu, protestanți și catolici) și urmărește în mod 

specific să facă diferite grupuri religioase să ajungă să tolereze prezența reciprocă prin 

implicarea în diferite activități. Desigur, acestea din urmă ar trebui luate în considerare cu 

atenție pe baza caracteristicilor radicalizării prezente în țară sau în acel mediu (adică, numărul 

de grupuri radicalizate percepute și nivelul de conflict între grupuri). 

Urmărirea unei secvențe intragrup  intergrup poate permite fanilor de fotbal să intre 

treptat în contact cu indivizi sau grupuri din afara cercului lor strict de parteneri. 

Următoarea secțiune va discuta un număr posibil de acțiuni care pot fi întreprinse atunci 

când radicalizarea este întâlnită în mediul fotbalistic. 

3.3.1.1 Radicalizarea religioasă în mediul fotbalistic 

 
 
 
 

OBIECTIV 

 Creați norme pozitive împotriva comportamentelor radicalizate și violente 

și să reducă importanța normelor negative de grup care aparțin celor mai 

radicalizate grupuri 
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• Dacă radicalizarea religioasă se găsește în mediul fotbalistic, sunt diferiți pași care ar 

trebui luati. Mai exact, există doi pași principali care pot fi urmați (vezi Figura 4): 

• • Pasul 1. Identificarea grupurilor cu cel mai mare risc de radicalizare. În primul rând, 

ar trebui identificate grupurile de suporteri predispuse în mare parte să exprime 

convingeri radicalizate în cadrul stadionului. Aceste grupuri au o identitate clară, 

precum și norme pe care le respectă, care sunt greu de schimbat dacă grupurile 

radicalizate sunt menținute împreună. Aceasta înseamnă că permiterea acestor grupuri 

să fie „contaminate” de către alții, în afara grupului lor (radicalizat) (dar încă în cadrul 

grupului mai mare de fani ai fotbalului din aceeași echipă), ar trebui să ajute la 

schimbarea atenției de la normele specifice (în principal negative) la norme mai 

pozitive, slăbind astfel impactul unor astfel de norme negative asupra grupului. 

Aceasta este o fază delicată, deoarece individuarea celei mai radicale părți a fanilor va 

asigura probabil că cele mai problematice grupuri vor fi incluse în activități. 

• Pasul 2. Ruperea unității în cadrul grupurilor radicalizate și crearea unei noi identități 

colective. În al doilea rând, și odată ce grupurile cele mai radicalizate au fost identificate, 

următorul pas ar fi ruperea unității în cadrul acestor grupuri. Acest lucru ar trebui să fie 

posibil prin împărțirea fanilor în cadrul grupului, adică făcând diferite subgrupuri de fani (din 

ce în ce mai puțin expuși riscului de radicalizare) care susțin aceeași echipă, lucrează 

împreună în activități care sporesc cooperarea și comunicarea reciprocă, cu scopul de a 
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crearea unei identități noi și mai pozitive, precum și reducerea importanței normelor negative 

specifice asociate cu grupurile cele mai expuse riscului. De exemplu, aceste activități pot duce 

la evenimente organizate care pot include festivaluri de fotbal și seminarii privind riscurile 

radicalizării. În timpul acestor evenimente, puterea normelor negative utilizate de grupurile de 

fani cel mai expuse riscului ar trebui redusă și ar trebui să apară o nouă identitate (vezi figura 

5). 

Important este că activitățile care pot fi desfășurate în mediul fotbalistic ar trebui să se 

concentreze mai întâi la nivel intragrup, adică desfășurarea activităților între indivizi 

aparținând aceluiași grup (indivizi mai mult sau mai puțin cu risc de radicalizare aparținând 

aceluiași grup religios) și numai apoi extinderea activităților pentru a include și indivizi care 

aparțin unor grupuri diferite (în principal indivizi cu risc de radicalizare aparținând diferitelor 

grupuri, în acest caz grupuri religioase). După cum s-a menționat mai devreme, nivelul 

intergrup ar trebui luat în considerare cu atenție, deoarece reunirea diferitelor grupuri poate 

reprezenta un risc pentru persoanele care participă la diferite activități, dacă nu este 

monitorizată cu atenție. 

 

Figura 4. Pași din ipoteza și obiectivele Planului de Acțiune cu privier la radicalizarea 

religioasă “în mediul fotbalistic” 
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O listă de activități care pot fi incluse în această fază este rezumată în Figura 5. 

 

 

 

Figura 5. Exemplu de activități care pot fi desfășurate în mediul fotbalistic pentru combaterea 

radicalizării religioase 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ACTIVITĂȚI CARE SE POATE DESFĂȘURA ÎN MEDIUL FOTBAL PENTRU 

COMBATEREA RADICALIZĂRII RELIGIOASE 

 

 

1. Festivaluri de fotbal în care diferiți suporteri (mai mult sau mai puțin predispuși 

la radicalizare religioasă) joacă în echipe mixte; 

 

2. Activități de familie în care fanii pot petrece timp de calitate și pozitiv cu copiii 

lor organizând festivaluri de fotbal 

 

3. Discuții între fanii fotbalului asupra posibilelor probleme și sugestii pentru 

îmbunătățirea bunăstării și implicarea pozitivă a fanilor de fotbal 

 

4. Seminarii referitoare la tema violenței și radicalizării legate de radicalizarea 

religioasă și riscurile acesteia. Acestea ar trebui să fie deținute de cluburi de fotbal și 

asociații de suporteri (dacă este posibil) 

 

5. Jocuri: participarea la acest eveniment ar trebui să permită participanților să 

câștige bilete gratuite pentru un meci de fotbal. 

 

Unele activități pot contribui la crearea unei identități comune (adică ca susținători ai 

echipelor) între cei mai radicalizați fani ai fotbalului și altele care pot reduce în cele 

din urmă importanța normelor negative care aparțin celor mai radicalizate grupuri 

 

Este important ca aceste activități să fie desfășurate mai întâi la nivel intragrup 

și abia apoi la nivel intergrup (dacă acest lucru este perceput ca fiind necesar și 

fezabil!). 
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După cum se poate observa în Figura 5, există mai multe activități care pot fi desfășurate în 

mediul fotbalistic. 

• Festivaluri de fotbal: oferă fanilor fotbalului posibilitatea de a juca în echipe mixte formate 

din diferiți suporteri (din ce în ce mai predispuși la radicalizare) aparținând aceleiași echipe și 

grup religios (nivel intragrup) sau grupuri religioase diferite (nivel intergrup, numai dacă 

perceput în siguranță!) cu scopul de a rupe unitatea (și astfel normele negative) în cadrul celor 

mai radicalizate grupuri de fani. La nivel intragrup, a avea posibilitatea de a împărtăși o 

pasiune (a fi fan al aceleiași echipe) cu alți suporteri (care nu fac parte din grupul radicalizat) 

poate oferi un instrument pentru a cunoaște diferite grupuri de suporteri cu posibilitatea de a 

asista la alți fani și exemple mai pozitive de norme pozitive care ar trebui folosite în mediul 

fotbalistic. Acest obiectiv poate fi atins și la nivel intergrup, în cazul festivalurilor care pot 

include echipe mixte formate din indivizi aparținând unor grupuri diferite (de exemplu, 

protestanți și catolici). Recategorizarea indivizilor aparținând diferitelor grupuri religioase ca 

făcând parte dintr-o singură echipă ar trebui să contribuie la crearea unei imagini noi și mai 

pozitive a grupurilor, care sunt de obicei considerate diferite și pot reduce importanța 

normelor (negative) care sunt utilizate de obicei în cadrul grupului. În plus, la nivel intergrup, 

organizarea de echipe mixte în care indivizii aparținând unor grupuri inițial diferite joacă 

împreună poate ajuta la depășirea diferențelor dintre indivizi, deoarece acum se angajează 

într-o activitate comună și urmăresc un scop comun. 
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• Activități în familie: aceste activități se pot concentra pe oferirea de ocazii pentru ca 

familiile să folosească sportul ca un vector de legătură cu familia. Prin sport este posibil să se 

întărească relația de familie prin petrecerea timpului de calitate în mediul fotbalistic. 

Evenimentele de familie ar trebui să aibă ca scop să arate latura pozitivă a fotbalului și să-i 

învețe pe copii cum să relaționeze cu alți fani ai fotbalului. Din nou, festivaluri de fotbal și 

activități suplimentare pot fi organizate pentru a se angaja cu acest obiectiv specific. 

• Discuții: această activitate include discuții între fanii fotbalului și asociațiile de fotbal cu 

privire la posibile probleme și sugestii pentru îmbunătățirea bunăstării și implicarea pozitivă a 

fanilor fotbalului. Din nou, acordarea fanilor de fotbal un rol activ în acest sens, prin 

organizarea de evenimente în care să se discute pe mai multe subiecte referitoare la posibilele 

probleme cu care se pot confrunta fan cluburile în timpul inițiativelor fotbalistice și 

îmbunătățirile pe care le pot sugera pentru a contracara comportamentele radicalizate din 

mediul fotbalistic. pentru. Un exemplu poate fi reprezentat de crearea unei aplicații pe care 

fanii fotbalului o pot descărca și utiliza pentru a raporta toate problemele negative, precum și 

situațiile violente asistate pe stadion. Aceeași aplicație ar putea fi folosită și pentru a raporta 

sugestii de îmbunătățiri. 

• Seminarii: permit fanilor și cluburilor fotbalului să își asume un rol activ în lupta împotriva 

radicalizării religioase prin prezentarea de mesaje clare și concentrate împotriva radicalizării. 

Aceste seminarii ar putea include prezentarea fenomenului cu un accent specific pe mediul 

fotbalistic și riscurile acestuia. În mod ideal, seminarele ar putea implica și câțiva jucători de 

fotbal ca mărturii ale luptei împotriva violenței și radicalizării religioase. 

• Jocuri: pentru a include cât mai multe persoane posibil și pentru a le stimula participarea la 

eveniment, jocurile ar trebui să fie incluse. Acest lucru ar permite persoanelor fizice să aibă 
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posibilitatea de a câștiga bilete gratuite pentru meciurile de fotbal, tricouri și mingi de fotbal 

cu autograf de către jucători de fotbal. 

În concluzie, unele dintre activitățile menționate mai sus pot contribui la crearea unei 

identități comune (adică ca suporteri de echipe) între cei mai radicalizați suporteri ai 

fotbalului și alții, atât la nivel intragrup, cât și la nivel intergrup. Desigur, generarea unei 

identități comune și pozitive în primul caz ar trebui să fie mai ușoară, deoarece, deși diferiți în 

ceea ce privește nivelul lor de risc în ceea ce privește comportamentul radical, fanii încă 

împart același grup (de exemplu, protestanții). Colaborarea și implicarea în activități la nivel 

intragrup poate contribui, așa cum sa menționat mai devreme, la scăderea importanței 

normelor negative de grup asociate cu grupurile cele mai radicalizate. La nivel intergrup 

(adică, când sunt prezente diferite grupuri radicalizate), crearea unei identități superordonate 

(„toți suntem susținători ai echipei”) poate necesita mai mult timp și mai multe activități, 

deoarece grupurile în acest caz nu împart același grup inițial ( de exemplu, protestanți sau 

catolici). ar trebui explorat înainte de a lua decizia de a implementa acest al doilea pas 

 

 

Activitățile propuse ar trebui să includă suporterii de fotbal, indiferent dacă radicalizarea 

este prezentă sau nu în mediul fotbalistic. Chiar dacă mediul fotbalistic nu se confruntă cu 

probleme de radicalizare, suporterii ar trebui totuși să fie implicați în activitățile desfășurate 

în afara acestuia, deoarece sportul – și în special fotbalul – poate reprezenta o legătură 

importantă cu comunitatea și un mijloc eficient de a ajunge la un public mai larg. 
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Urmatoarea sectiune va discuta posibile actiuni in cazul radicalizarii in afara mediului 

fotbalistic 

3.3.1.2 Religious radicalisation outside the football environment 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

Dacă radicalizarea religioasă se constată în afara mediului fotbalistic, pot fi întreprinse mai 

multe activități care diferă parțial de activitățile desfășurate în mediile fotbalistice. Există doi 

pași care pot fi urmați (vezi Figura 6): 

Pasul 1. Înființarea unui grup de lucru între instituțiile religioase și fanii fotbalului. Un prim 

pas ar trebui să fie acela de a stabili o legătură între instituțiile religioase și fanii și cluburile 

de fotbal care vizează crearea și consolidarea unui grup de lucru. Un dialog de cooperare între 

acești doi actori ar trebui să fie o prioritate. 

Pasul 2. Includeți fanii fotbalului și instituțiile religioase în cadrul evenimentelor publice. În 

al doilea rând, în urma unei colaborări între acești doi actori, pot fi organizate mai multe 

evenimente cu scopul de a: 

a) includerea fanilor de fotbal și a instituțiilor religioase în cadrul manifestărilor publice 

menite să promoveze o relație pozitivă între sport și religie; Includerea instituțiilor religioase, 

precum și a fanilor și asociațiilor de fotbal în cadrul evenimentelor publice este de o 

importanță extremă, având în vedere că persoanele cele mai expuse riscului de radicalizare 

OBIECTIV 

Reduceți importanța normelor negative de grup care aparțin celor mai 

radicalizate grupuri și creați norme pozitive împotriva comportamentelor 

radicalizate și violente care să fie împărtășite cu comunitatea mai largă 
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sunt adesea izolate de restul populației, ceea ce duce la sporirea percepției unei distanțe 

psihologice și fizice față de restul comunității. 

b) crearea unei noi norme pozitive împotriva radicalizării care să fie împărtășită cu 

comunitatea mai largă prin organizarea și participarea la diferite evenimente publice. 

Exemple de activități posibile desfășurate în afara mediului fotbalistic sunt prezentate în 

Figura 7 și discutate în paginile următoare. 

Figura 6. Pașii ipotezați și scopul fazei de acțiune în raport cu radicalizarea 

religioasă „în afara mediului fotbalistic” 

 

 

 

 

 

Figura 7. Exemplu de activități care pot fi desfășurate în afara mediului fotbalistic 

pentru combaterea radicalizării religioase 
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Figura 7 prezintă exemple de activități care pot fi desfășurate în afara mediului 

fotbalistic pentru combaterea radicalizării religioase. Acestea vor fi discutate mai jos. 

• Munca instituțională. O prioritate care caracterizează activitățile din afara mediului 

fotbalistic este aceea de a crea o rețea între fanii fotbalului, cluburile de fotbal și 

instituțiile religioase. Aceasta este baza pentru organizarea ulterioară a evenimentelor 

publice care urmăresc să includă și comunitatea mai largă. Într-adevăr, stabilirea unei 

lucrări instituționale între acești actori ar trebui privită ca un pas necesar și nu ar trebui 

să includă doar întâlniri ad-hoc, ci ar trebui să se bazeze pe o colaborare continuă, cu 

întâlniri periodice de monitorizare. Nu numai că acest lucru ar permite să înțelegem 

mai bine ce priorități au fanii fotbalului, cluburile de fotbal și instituțiile religioase în 

ACTIVITĂȚI CARE POT FI DESFĂȘURATE ÎN AFARA MEDIULUI 

FOTBALISTIC PENTRU A COMBATE RADICALIZAREA 

RELIGIOASĂ 

• Activități instituționale care vizează crearea unei rețele de cooperare între 

suporterii de fotbal, cluburile de fotbal și instituțiile religioase, pentru a 

îmbunătăți comunicarea dintre acești actori în legătură cu problemele existente 

și sugestii pentru îmbunătățirea stării de bine a comunității, cu scopul de a 

desfășura și organiza activități comune. 

• Evenimente publice care leagă religia de sport (de exemplu, fotbalul), și care 

pot include activități desfășurate și în mediul fotbalistic, cum ar fi: 

• Seminarii pe tema violenței și a radicalizării, cu accent pe radicalizarea 

religioasă și riscurile acesteia. Acestea ar trebui organizate de cluburi 

de fotbal și asociații de suporteri, precum și cu participarea jucătorilor 

de fotbal; 

• Festivaluri de fotbal în care diferiți suporteri (mai mult sau mai puțin 

predispuși la radicalizare religioasă) joacă în echipe mixte; 

• Activități pentru familii, unde suporterii pot petrece timp de calitate și 

pozitiv alături de copiii lor, organizând festivaluri de fotbal; 

Aceste activități contribuie la evidențierea unor norme pozitive împotriva 

radicalizării care, odată exprimate deschis, devin greu de ignorat. 

Este important ca aceste activități să fie desfășurate mai întâi la nivel intragrup 

și abia apoi la nivel intergrup (dacă acest lucru este perceput ca sigur și 

fezabil!). 

4o 
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lupta împotriva radicalizării, dar ar transmite și un mesaj clar comunității mai largi, 

care clarifică faptul că sportul și religia pot colabora împreună pentru a spori 

bunăstarea și a discuta. solutii. Important este că implicarea instituțiilor religioase ar 

trebui privită ca ceva care nu poate fi lăsat deoparte, deoarece indivizii asociați cu 

radicalizarea violentă pot avea tendința de a fi aproape fizic și psihologic de instituțiile 

religioase pentru a îmbunătăți percepția afilierei și a sensului vieții. În acest caz, 

colaborarea cu instituțiile religioase poate reprezenta un avantaj, deoarece poate 

permite interacțiunea cu ușurință cu fanii fotbalului expuși riscului de radicalizare 

direct prin conexiunea cu instituțiile religioase. 

• Evenimente publice. Prin evenimente publice în care religia joacă un rol major (de 

exemplu, Evenimente care gravitează în jurul religiei și sportului), este posibil să 

aduceți fanii fotbalului, precum și comunitățile religioase în societatea mai largă, 

arătându-le acestora din urmă rolul lor activ în lupta împotriva radicalizării. Prin 

includerea asociațiilor de suporteri și a asociațiilor de fotbal crește posibilitatea de a 

atrage și cei mai radicalizați fani ai fotbalului. În cadrul acestor evenimente, se pot 

desfășura seminarii susținute de iubitorii de fotbal și jucători de fotbal, festivaluri de 

fotbal care implică fanii fotbalului și activități comunitare și de familie cu scopul de a 

atrage cât mai multe persoane. Este de prim interes ca fanii fotbalului, asociațiile de 

fotbal și instituțiile religioase să se angajeze în aceste activități ca promotori principali 

ai normelor pozitive. Scopul acestor activități este de a: 

 

1) aducerea instituțiilor și comunităților religioase în societatea mai largă, pe baza 

faptului că grupurile cele mai expuse riscului trăiesc adesea într-un fel de izolare, 
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separate de restul comunității cu o viziune mai puțin strictă asupra religiei. Aducerea 

vizibilității grupurilor cele mai radicalizate prin determinarea acestora să se alăture la 

evenimente publice poate rupe unitatea din cadrul acestui grup, permițându-le să se 

amestece cu puncte de vedere mai puțin radicalizate; 

 

2) stabilirea unor norme pozitive proeminente împotriva radicalizării, care pot proveni 

și din mediul religios. Odată ce aceste norme și principii pozitive sunt împărtășite în 

mod deschis de fanii fotbalului cel mai expuși riscului de radicalizare cu un public 

larg, va fi greu să le ignori, mai ales pentru cei care le-au promovat public la început. 

Dacă da, aceasta ar crea o stare negativă (de exemplu, disconfort) în interiorul 

indivizilor (vezi, Teoria disonanței cognitive; Festinger, 1957) și singura modalitate de 

a o reduce ar fi aceea de a reduce decalajul dintre gândurile lor și comportamentul lor. 

Astfel, respectarea normelor pozitive împărtășite în mod deschis cu comunitatea mai 

largă ar trebui să reducă acest sentiment negativ. 

 

• Jocuri: pentru a include cât mai multe persoane posibil și pentru a le stimula 

participarea la eveniment, jocurile ar trebui să fie incluse. Acest lucru ar permite 

persoanelor fizice să aibă posibilitatea de a câștiga bilete gratuite pentru meciurile de 

fotbal, tricouri și mingi de fotbal cu autograf de către jucători de fotbal. 

Ca și pentru toate activitățile menționate până acum, acestea ar trebui să se desfășoare 

mai întâi la nivel intragrup și numai după aceea la nivel intergrup. Aceasta înseamnă 

că, într-un prim pas, fanii fotbalului, asociațiile de fotbal și instituțiile religioase ar 

trebui să se angajeze în activități în principal cu persoane care aparțin grupului lor, 
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aceasta este să includă instituții religioase de aceeași afiliere religioasă și să 

organizeze evenimente publice în acest sens (de exemplu, catolicii). sau protestant). 

Numai într-o etapă ulterioară și numai dacă sunt percepute fezabile și sigure, indivizii 

se pot angaja în aceleași activități, dar la nivel intergrup, incluzând împreună diferite 

comunități religioase, fani de fotbal și asociații. Acest ultim pas ar trebui luat în 

considerare numai dacă condițiile o fac posibil (adică sigur) și dacă activitățile la nivel 

intragrup s-au dovedit a fi de succes. 

3.3.2 Radicalizarea politică 

 
În ceea ce privește radicalizarea religioasă, acțiunile care vizează combaterea 

radicalizării politice se pot desfășura a) în mediul fotbalistic și/sau b) în afara mediului 

fotbalistic (vezi și Figura 1), pe baza ceea ce este perceput a fi problema. 

Din nou, organizarea activităților atât în interiorul, cât și în afara terenului de fotbal 

poate urma o cale specifică pornind de la un a) nivel intragrup care, așa cum sa menționat mai 

devreme, se concentrează pe desfășurarea activităților în cadrul unui singur grup (de exemplu, 

grupuri de dreapta) și vizează în mod specific la ruperea unității în cadrul celor mai 

radicalizați membri ai grupului și a-i determina să-și redefiniască normele în cadrul grupului; 

b) nivel intergrup care se concentrează pe desfășurarea de activități între diferite grupuri, în 

principal în conflict între ele, care ar trebui să reducă progresiv ura dintre grupuri și să reducă 

importanța normelor negative ale grupurilor individuale. 

Următoarea secțiune va comenta care sunt unele dintre activitățile care pot fi 

desfășurate atunci când radicalizarea politică este întâlnită mai întâi în mediul fotbalistic și 

apoi se va acorda atenție activităților care pot fi desfășurate în afara mediului fotbalistic. 
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3.3.2.1 Radicalizarea politică în fenomenul fotbalistic 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dacă radicalizarea politică se găsește în mediul fotbalistic, sunt mai multe acțiuni care ar 

trebui întreprinse. Organizarea principalelor etape care urmează să fie efectuate în acest 

context le reproduce în principal pe cele efectuate pentru radicalizarea religioasă, dar cu 

accent pe grupurile politice (vezi Figura 8). 

1. Identificarea grupurilor celor mai expuse riscului de radicalizare. De asemenea, în cazul 

radicalizării politice, este de o importanță extremă să se identifice mai întâi grupurile de 

suporteri care sunt în mare parte predispuși să exprime convingeri radicalizate în cadrul 

stadionului. În ceea ce privește alte grupuri radicalizate, aceste grupuri au o identitate clară, 

precum și norme pe care le respectă, care sunt greu de schimbat dacă grupurile sunt ținute 

împreună. Ruperea unității în cadrul acestor grupuri specifice este astfel, așa cum am 

menționat mai devreme, o prioritate. Contactul cu indivizi din afara grupului radicalizat (dar 

tot în cadrul aceluiași grup de fani), ar trebui să ajute la schimbarea atenției de la norme 

specifice (în principal negative) la norme mai pozitive, slăbind astfel impactul acestor norme 

negative asupra grupului. Din nou, o atenție deosebită trebuie acordată individuației celor mai 

radicalizați fani, deoarece introducerea acestora în activități ar trebui să fie o prioritate și un 

scop al proiectului. 

OBIECTIV 

Reduceți importanța normelor negative de grup care aparțin celor mai 

radicalizate grupuri și creați norme pozitive împotriva comportamentului 
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2. Ruperea unității în cadrul grupurilor radicalizate și crearea unei noi identități colective. Ca 

și în cazul radicalizării religioase, acest pas urmărește împărțirea suporterilor în cadrul celor 

mai radicalizate grupuri prin ruperea unității din cadrul acesteia, aceasta constă în a face 

diferite subgrupuri de suporteri care susțin o anumită echipă, să lucreze împreună în activități 

cu scopul de a reduce accentuarea normelor negative și, eventual, crearea de norme pozitive 

împotriva comportamentelor radicalizate și violente. Asociațiile de suporteri, inclusiv 

grupurile de suporteri cu cel mai mare risc de radicalizare în mediul fotbalistic, ar trebui să fie 

implicate în activități comune care sporesc cooperarea și comunicarea reciprocă, de exemplu 

prin organizarea de evenimente care pot include festivaluri de fotbal și seminarii privind 

riscurile de radicalizare (a se vedea Figura 9 pentru o listă completă a activităților posibile). În 

timpul acestor evenimente, forța normelor negative folosite de grupurile de suporteri cel mai 

expuse riscului ar trebui redusă și ar trebui să apară o nouă identitate colectivă („toți suntem 

suporteri ai echipei”). 

Activitățile din mediul fotbalistic ar trebui să se desfășoare mai întâi la nivel intragrup și 

numai după aceea la nivel intergrup. În timp ce în contextul religios nivelul intergrupului este 

destul de clar de determinat, atunci când se ia în considerare radicalizarea politică, contextul 

intergrupal poate fi mai dificil de identificat, deoarece radicalizarea politică poate include o 

gamă largă de grupuri „antagoniste”. Cu toate acestea, un grup care poate fi adesea privit ca 

antagonist poate fi reprezentat de forțele de poliție, adesea considerat un obstacol care 

împiedică grupul să atingă un posibil scop. Cu toate acestea, includerea poliției în activități ar 

trebui să se facă întotdeauna treptat și trebuie luată în considerare cu atenție pentru a garanta 

siguranța. În orientările actuale, o atenție specială va fi acordată acestui context specific 

intergrup atunci când se ia în considerare radicalizarea politică. 
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Figura 8. Etapele ipotezate și scopul fazei de acțiune referitoare la radicalizarea politică „în 

mediul fotbalistic” 

 

 

 

 

 

 

O listă de activități care pot fi incluse într-un eveniment care vizează combaterea radicalizării 

politice este rezumată în Figura 9. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Identificați grupurile cele 

mai expuse riscului de 

radicalizare politică în 

cadrul stadionului 

 

Rupeți unitatea în cadrul 

celor mai radicalizate grupuri 

și creați o nouă identitate 

colectivă prin diferite 

activități la nivel intragrup și 

intergrup (doar dacă este 

considerat sigur!) 

 

Crearea de norme 

pozitive împotriva 

comportamentelor 

radicalizate și 

violente/Reducerea 

importanței normelor 

negative utilizate de 

grupurile cele mai 

radicalizate 
 

PASUL 1 
 

PASUL 2 
 

OBIECTIV 
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  Figura 9. Exemplu de activități care pot fi desfășurate în mediul fotbalistic pentru 

combaterea radicalizării politice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ACTIVITĂȚI CARE SE POATE DESFĂȘURA ÎN MEDIUL FOTBAL PENTRU 

COMBATEREA RADICALIZĂRII POLITICE 

 

 

1. Festivaluri de fotbal în care diferiți suporteri (mai mult sau mai puțin predispuși la 

radicalizare politică) joacă în echipe mixte; 

 

2. Activități de familie în care fanii pot petrece timp de calitate și pozitiv cu copiii lor 

organizând festivaluri de fotbal 

 

3. Discuții între fanii fotbalului asupra posibilelor probleme și sugestii pentru 

îmbunătățirea bunăstării și implicarea pozitivă a fanilor de fotbal 

 

4. Seminarii referitoare la tema violenței și radicalizării și riscurile acesteia. Acestea ar 

trebui să fie deținute de cluburi de fotbal și asociații de suporteri (dacă este posibil) 

 

5. Jocuri: participarea la acest eveniment ar trebui să permită participanților să câștige 

bilete gratuite pentru un meci de fotbal. 

 

Aceste activități ar trebui să contribuie la crearea unei identități comune (adică, o nouă 

identitate) între cei mai radicalizați fani ai fotbalului și alții. 

 

Important este că aceste activități ar trebui să fie efectuate mai întâi la nivel 

intragrup și abia apoi la nivel intergrup (dacă sunt percepute sigure și fezabile!) 
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După cum se poate observa în Figura 9, există mai multe activități care pot fi organizate: 

• Festivaluri de fotbal: oferă fanilor fotbalului posibilitatea de a juca în echipe mixte compuse 

din diferiți suporteri (din ce în ce mai predispuși la radicalizare) aparținând aceluiași grup 

(nivel intragrup) sau grupuri diferite (nivel intergrup) cu scopul de a rupe unitatea. (și astfel 

norme negative) în cadrul celor mai radicalizate grupuri de fani. Atunci când se desfășoară 

activități la nivel intergrup, în cazul radicalizării politice, festivalurile de fotbal pot include și 

instituții precum departamentul de poliție, care este de obicei perceput într-un mod negativ de 

fanii cei mai expuși riscului de radicalizare politică. Categorizarea poliției drept „inamic” 

poate reprezenta un obstacol în lupta împotriva radicalizării, deoarece poate exacerba, în 

anumite circumstanțe, conflictele în (și în afara) mediului fotbalistic. Astfel, recalificarea 

forțelor de poliție ca partener și nu ca inamic de către fanii fotbalului (în special a celor mai 

expuși riscului de radicalizare) ar trebui să fie un obiectiv primordial. Prin festivaluri de fotbal 

în care fanii fotbalului și forțele de poliție sunt unite în aceeași echipă ar trebui să-i ajute să 

realizeze că au ceva în comun (adică, identitate comună) și astfel să reducă percepția distanței 

și a conflictului, care este ceva tipic acestui tip de relație. . 

• Activități în familie: aceste activități se pot concentra pe oferirea de ocazii pentru ca 

familiile să folosească sportul ca un vector de legătură cu familia. Prin sport este posibil să se 

întărească relația de familie prin petrecerea timpului de calitate în mediul fotbalistic. 

Evenimentele de familie ar trebui să aibă ca scop să arate latura pozitivă a fotbalului și să-i 

învețe pe copii cum să relaționeze cu alți fani ai fotbalului. Din nou, festivaluri de fotbal și 

activități suplimentare pot fi organizate pentru a se angaja cu acest obiectiv specific. 

• Discuții: această activitate include discuții între fanii fotbalului și asociațiile de fotbal cu 

privire la posibile probleme și sugestii pentru îmbunătățirea bunăstării și implicarea pozitivă a 
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fanilor fotbalului. Din nou, acordarea fanilor de fotbal un rol activ în acest sens, prin 

organizarea de evenimente în care să se discute pe mai multe subiecte referitoare la posibilele 

probleme cu care se pot confrunta fan cluburile în timpul inițiativelor fotbalistice și 

îmbunătățirile pe care le pot sugera pentru a contracara comportamentele radicalizate din 

mediul fotbalistic. pentru. Un exemplu poate fi reprezentat de crearea unei aplicații pe care 

fanii fotbalului o pot descărca și utiliza pentru a raporta toate problemele negative, precum și 

situațiile violente asistate pe stadion. Aceeași aplicație ar putea fi folosită și pentru a raporta 

sugestii de îmbunătățiri. 

• Seminarii: permit fanilor și cluburilor fotbalului să își asume un rol activ în lupta împotriva 

radicalizării politice prin prezentarea de mesaje clare și concentrate împotriva radicalizării. 

Aceste seminarii ar putea include prezentarea fenomenului cu un accent specific pe mediul 

fotbalistic și riscurile acestuia. În mod ideal, seminarele ar putea implica și câțiva jucători de 

fotbal ca mărturii ale luptei împotriva violenței și radicalizării religioase. 

• Jocuri: pentru a include cât mai multe persoane posibil și pentru a le stimula participarea la 

eveniment, jocurile ar trebui să fie incluse. Acest lucru ar permite persoanelor fizice să aibă 

posibilitatea de a câștiga bilete gratuite pentru meciurile de fotbal, tricouri și mingi de fotbal 

cu autograf de către jucători de fotbal. 

Aceste activități pot contribui la crearea unei identități comune (de exemplu, ca suporteri ai 

aceleiași echipe) între suporterii de fotbal cei mai radicalizați și ceilalți, la nivel intragrup și, 

posibil, la nivel intergrup. Desigur, generarea unei identități comune în primul caz ar trebui să 

fie mai ușoară, deoarece, deși diferiți în ceea ce privește gradul de risc legat de 

comportamente radicale, aceștia aparțin totuși aceluiași grup (de exemplu, dreapta radicală). 
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Colaborarea și implicarea în activități la nivel intragrup pot contribui, așa cum s-a menționat 

anterior, la diminuarea importanței normelor negative asociate grupurilor radicalizate. 

Este important ca, în cazul grupurilor mai radicalizate, nivelul intergrup să fie analizat cu 

atenție, iar anumite condiții (de exemplu, siguranța) să fie evaluate înainte de a se lua decizia 

implementării acestui al doilea pas. 

 

Este important că activitățile din afara mediului fotbalistic ar trebui să includă fanii 

fotbalului, indiferent dacă radicalizarea politică este prezentă sau nu în mediul fotbalistic. 

Dacă mediul fotbalistic nu este familiarizat cu problemele de radicalizare, fanii fotbalului ar 

trebui totuși incluși în activitățile desfășurate în afara mediului fotbalistic, deoarece fotbalul 

poate reprezenta un instrument important care se conectează cu comunitatea și un mijloc de a 

ajunge la un public mai larg. 

. 

Urmatoarea sectiune va discuta posibile actiuni care pot fi intreprinse in cazul radicalizarii 

politice in afara mediului fotbalistic 

 

3.3.2.2 Radicalizarea politică în afara fenomenului fotbalistic 

 
 
 
 
 

 

 

 

OBIECTIV 

Reducerea importanței normelor negative de grup care aparțin celor mai 

radicalizate grupuri și creați norme pozitive împotriva comportamentelor 

radicalizate și violente care să fie împărtășite cu comunitatea mai largă. 
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Pașii și acțiunile care pot fi urmate atunci când radicalizarea politică este prezentă în afara 

mediului fotbalistic pot fi mai dificil de definit. Într-adevăr, dacă instituțiile religioase au fost 

incluse în liniile directoare atunci când se ia în considerare radicalizarea religioasă, în cazul 

radicalizării politice nu pot fi menționate instituții comparabile. După cum sa menționat la 

începutul acestui al doilea capitol, în aceste orientări ne referim la radicalizarea politică ca un 

termen umbrelă care se referă la acele grupuri (grupuri naționaliste sau separatiste; grupuri de 

extremă dreapta sau de stânga sau grupuri cu o singură problemă; pentru o discuție vezi 

tabelul). 1) deține opinii extremiste față de diferite grupuri sau subiecte. Astfel, dacă pentru 

radicalizarea religioasă este clar ce tipuri de instituții să includă în evenimentele publice, 

atunci când se lucrează la combaterea radicalizării politice în afara mediului fotbalistic, 

această alegere este mai puțin simplă. Mai jos sunt prezentați doi pași posibili care pot fi 

urmați în lupta împotriva radicalizării în afara mediului fotbalistic (vezi Figura 10): 

Pasul 1. Crearea unui grup de lucru solid între asociațiile de fotbal și fanii fotbalului. Un prim 

pas ar trebui să fie acela de a stabili o colaborare strânsă între asociațiile de fotbal și fanii 

fotbalului, menită să creeze și să consolideze un grup de lucru pentru a îmbunătăți 

comunicarea între acești actori cu privire la posibilele probleme și sugestii pentru 

îmbunătățirea bunăstării comunității fotbalului. 

Pasul 2. Includeți fanii fotbalului și asociațiile de fotbal în evenimente publice menite să 

beneficieze comunitatea. În acest sens, pot fi organizate mai multe evenimente cu scopul de a 

consolida legătura cu o parte din comunitatea de fani care are cea mai mare nevoie. Acest 

lucru se poate face prin: 



          
 

 

 
Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and do not necessarily reflect those of the 
European Union or the European Education and Culture Executive Agency (EACEA). Neither the European Union nor EACEA can be held responsible for 
them. 

4949 

a) organizarea de evenimente publice (de caritate) care gravitează în jurul fotbalului și 

identității fotbalului în care fanii fotbalului și asociațiile de fotbal strâng fonduri pentru cei 

mai nevoiași, cum ar fi în cazul spitalelor sau școlilor. De exemplu, se pot strânge fonduri 

pentru „tinerii suporteri ai echipei care au cel mai mult nevoie”, ceea ce poate ajuta nu numai 

la consolidarea relației dintre fanii fotbalului și asociații, dar și să îi apropie pe fanii fotbalului 

de comunitate prin inițiative pozitive. 

b) organizarea de evenimente publice în apropierea stadionului (înainte și după meciuri) în 

scopul colectării de fonduri pentru meciurile din deplasare (și alte necesități) pentru cei mai 

nevoiași. Organizarea unor astfel de inițiative pozitive poate muta atenția de la acțiunile 

negative care sunt adesea desfășurate în apropierea stadionului de fotbal către evenimente 

pozitive desfășurate de fanii fotbalului. Includerea unei zone de fani în afara stadionului poate 

ajuta la atingerea acestui obiectiv. 

 Foarte treptat, evenimentele (de caritate) în care fotbalul este întotdeauna scos în evidență 

se pot extinde apoi pentru a include și alte grupuri (femei, comunități etnice specifice etc.) 

considerate a fi vulnerabile în acel context specific ca ținte ale inițiativei. 

Similar activităților care pot fi desfășurate în mediul fotbalistic care urmează o cale temporală 

de la un context intragrup la un context intergrup, activitățile desfășurate în afara mediului 

fotbalistic ar trebui să se concentreze mai întâi la nivel intragrup și abia ulterior să ia în 

considerare treptat posibilitatea de includere a altor grupuri în activități. Acest lucru poate să 

nu fie întotdeauna posibil, așa că se recomandă să luați în considerare cu atenție fiecare 

situație înainte de introducerea altor grupuri în activități. 
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Figura 10. Etapele ipotezate și scopul fazei de acțiune referitoare la radicalizarea 

politică „în afara mediului fotbalistic” 

 

 

 

 

 

 

O listă de activități care pot fi desfășurate în afara mediului fotbalistic este rezumată în Figura 

11. 
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continuă între asociațiile 
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grup de lucru) 

 

 

Includeți fanii fotbalului 

și asociațiile de fotbal în 

evenimente sociale 

menite să beneficieze 

comunitatea 

 

Reduceți importanța 

normelor negative de 

grup care aparțin celor 

mai radicalizate grupuri 

și creați norme pozitive 

împotriva 

comportamentelor 

radicalizate și violente 

care să fie împărtășite 

cu comunitatea mai 

largă. 
 

PASUL 1 PASUL 2  OBIECTIV 
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Figura 11. Exemplu de activități care pot fi desfășurate în afara mediului fotbalistic 

pentru combaterea radicalizării politice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ACTIVITĂȚI CARE SE POT DESFĂȘURA ÎN AFARA MEDIULUI 

FOTBALISTIC PENTRU COMBATEREA RADICALIZĂRII 

POLITICE 

 

 

• Colaborare care vizează crearea unei rețele de cooperare între fanii 

fotbalului și cluburile de fotbal pentru a îmbunătăți comunicarea dintre acești 

actori cu privire la posibilele probleme și sugestii pentru îmbunătățirea 

bunăstării comunității fotbalului; 

 

• Evenimente publice organizate de fani și asociații de fotbal care pot include 

activități precum: 

 

- evenimente publice (de caritate) care vizează strângerea de fonduri pentru 

cei mai nevoiași (de exemplu, „Să strângem fonduri pentru tinerii susținători 

ai echipei care au cel mai mult nevoie!”); 

 

- evenimente publice (de caritate) în apropierea stadionului (înainte și după 

meciuri) care vizează colectarea de fonduri pentru meciurile din deplasare (și 

alte necesități) pentru cei mai nevoiași. Includerea unei fanzone în afara 

stadionului ar putea ajuta la atingerea acestui obiectiv. 

 

- Jocurile pentru a include cât mai multe persoane posibil în timpul 

evenimentelor publice și pentru a stimula participarea acestora la eveniment, 

jocurile ar trebui să fie incluse. Acest lucru ar permite persoanelor fizice să 

aibă posibilitatea de a câștiga bilete gratuite pentru meciurile de fotbal, 

tricouri și mingi de fotbal cu autograf de către jucători de fotbal. 

 

 

Este important că aceste activități ar trebui să fie desfășurate la nivel 

intragrup, în timp ce nivelul intergrup ar trebui să fie luat în considerare 

cu atenție înainte de introducerea altor grupuri în cadrul activităților. 
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3.4.  Testarea ghidului: un scurt rezumat al concluziilor 

Ghidul a trecut printr-o fază de testare. Un raport detaliat al acestei faze poate fi consultat la 

www.projectfairer.com, în timp ce un rezumat succint este prezentat mai jos, în cadrul acestui 

raport. Scopul a fost acela de a documenta modul în care ghidul a fost recepționat de cluburile de 

fotbal și de către părțile interesate din fiecare țară parteneră inclusă în proiectul FAIRER. 

Responsabil pentru elaborarea metodologiei de testare a ghidului a fost consorțiul FAIRER, alcătuit 

din Federația Română de Fotbal (FRF), Latvijas Futbola Federācija (LFF), Malta Football 

Association (MFA), Irish Football Association Ltd (IFA), precum și Universitatea din Modena și 

Reggio Emilia (UNIMORE, Italia). 

Pe parcursul testării, cluburile și părțile interesate au participat la patru întâlniri care au avut 

următoarele obiective: 

• Obiectivul 1. Dezvoltarea capacității cluburilor de fotbal de a detecta semne ale 

comportamentului radicalizat în rândul suporterilor. 

• Obiectivul 2. Dezvoltarea capacității de a răspunde în mod adecvat comportamentului radicalizat 

în rândul suporterilor. 

• Obiectivul 3. Oferirea de strategii pentru a produce schimbări sociale cu implicarea activă a 

suporterilor. 

• Obiectivul 4. Stabilirea unor mecanisme eficiente de cooperare între cluburi, instituții și asociații, 

având ca scop combaterea radicalizării. 

Fiecare întâlnire a inclus un set de instrucțiuni, precum și obiective clare care urmau să fie atinse. 

Lista obiectivelor pentru fiecare întâlnire este prezentată mai jos (vezi Figura 12). 

Figura 12. Întâlnirile pentru testarea Ghidului 

4o 

http://www.projectfairer.com/
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În plus, fiecare întâlnire a fost însoțită de mai multe întrebări menite să stimuleze discuțiile în 

cadrul grupului. Un număr de 74 de participanți, incluzând atât părți interesate, cât și 

reprezentanți ai cluburilor, au participat la întâlnirile FAIRER. Astfel, în timpul acestor 

întâlniri, participanții au avut ocazia să discute obiective, activități și resurse care ar putea fi 

selectate și utilizate pentru a preveni și combate radicalizarea, în funcție de situația și 

contextul fiecărui partener. 

Un aspect important este că, în cadrul Întâlnirii 3, participanților le-a fost distribuit un 

chestionar la care au fost rugați să răspundă în mod individual. Această parte a proiectului a 

urmărit să colecteze date privind modul în care Ghidul a fost recepționat de către participanți 

(cluburi și părți interesate), atât în ceea ce privește cunoștințele dobândite, cât și percepția 

generală. 

În ceea ce privește cunoștințele dobândite, rezultatele au arătat că, în general, participanții 

au înțeles Ghidul. Aceștia au reușit să rețină informațiile de bază și modul de organizare a 

Ghidului, așa cum a fost intenționat de consorțiul FAIRER. Acest lucru oferă dovezi inițiale 

privind claritatea Ghidului în comunicarea informației dorite. 
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În ceea ce privește percepția asupra Ghidului, au fost evaluate mai multe aspecte, inclusiv 

posibilitatea de implementare, eficacitatea, potențialul de a consolida colaborarea dintre 

părțile interesate și utilitatea generală. 

Ghidul a fost evaluat pozitiv în ceea ce privește posibilitatea de implementare. A fost 

perceput ca fiind accesibil pentru diferite tipuri de public și a fost considerat util prin 

recomandările practice și relevante oferite pentru combaterea radicalizării. Această reacție 

indică faptul că participanții au considerat recomandările din Ghid teoretic solide și în general 

fezabile pentru implementare de către persoane cu roluri și responsabilități diferite. 

Participanții au fost întrebați și în legătură cu eficacitatea Ghidului. Rezultatele arată, în 

general, o convingere a acestora că Ghidul este eficient în a influența pozitiv 

comportamentele sau atitudinile legate de radicalizare, contribuind la crearea unui mediu mai 

sigur și mai incluziv. 

În cele din urmă, Ghidul pare să ofere și posibilități de colaborare cu alți actori și cluburi, 

contribuind la crearea unor parteneriate valoroase. FAIRER consideră colaborarea un aspect 

esențial al proiectului, deoarece asigură că toți participanții sunt aliniați, ceea ce duce la 

rezultate mai eficiente. 

Ghidul a fost considerat util și pentru că participanții au raportat că acesta răspunde nevoilor 

și provocărilor actuale, fiind adaptat la situațiile reale din țările incluse în proiect. De 

asemenea, Ghidul a fost considerat suficient de general și flexibil pentru a putea fi extins și în 

alte contexte. Participanții au găsit în general Ghidul util pentru a îmbunătăți înțelegerea de 

către părțile interesate a posibilelor măsuri de reducere a radicalizării și a riscurilor asociate 

acesteia în propriul context. 
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Un aspect important evaluat a fost și percepția participanților asupra utilității instrumentului 

online creat de consorțiul FAIRER pentru a simplifica Ghidul. Comparativ cu varianta 

tipărită, instrumentul online a fost evaluat pozitiv. Crearea unui astfel de instrument online 

pentru simplificarea structurii Ghidului și îmbunătățirea utilizabilității sale corespunde și 

sugestiilor formulate de participanți în răspunsurile deschise din chestionar, care au subliniat 

necesitatea unei versiuni mai simple a Ghidului. 

O descriere mai detaliată a ceea ce presupune acest instrument online este prezentată în 

secțiunea următoare. 

 

3.5  Instrumentul online al Ghidului: o resursă suplimentară 

 

 
Pentru a spori accesibilitatea, utilitatea și impactul practic al Ghidului FAIRER, consorțiul 

FAIRER a furnizat o versiune simplificată, și anume un instrument online. Acest instrument 

online reflectă feedback-ul oferit de părțile interesate în timpul fazei de testare, care au 

solicitat un format mai simplu al Ghidului. Instrumentul online oferă posibilitatea de a 

interacționa direct cu Ghidul într-un mod simplificat, adaptat pentru a fi utilizat de un grup 

larg de actori relevanți. 

Utilizatorii sunt invitați să răspundă la trei întrebări, exact cele prezentate în diagrama 

decizională a Ghidului. Aceste întrebări sunt prezentate una câte una, permițând utilizatorilor 

să urmeze cu ușurință diagrama decizională a Ghidului, pas cu pas. 

În funcție de răspunsurile lor, instrumentul online îi direcționează către o secțiune specifică a 

Ghidului, care poate diferi în funcție de actorul implicat. Prin această direcționare, utilizatorii 
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sunt stimulați să se concentreze asupra secțiunii celei mai relevante pentru situația de 

radicalizare cu care se confruntă. 

Ghidul, în special în formatul său online și digital, este conceput să rămână dinamic și să 

poată fi actualizat cu contribuțiile părților interesate care folosesc deja anumite activități și 

inițiative și doresc să le împărtășească prin intermediul proiectului FAIRER. Această abordare 

colectivă urmărește să mențină instrumentul FAIRER ca o resursă actualizată în mod 

continuu, contribuind în cele din urmă la crearea unor medii mai colaborative. 

Pe măsură ce proiectul evoluează și se extinde, instrumentul online asigură creșterea continuă 

a impactului său, făcând Ghidul accesibil, relevant și aplicabil pentru toți actorii implicați. 

Instrumentul poate fi accesat la: 

https://www.projectfairer.com/online-tool 

 

 

3.6 Considerațiile Finale 

O considerație finală a prezentului document este că o cooperare pozitivă între cluburi, 

jucători, societatea generală și atitudini pozitive față de o campanie anti-radicalizare ar trebui 

să stea la baza programului FAIRER. Așadar, pentru a spori posibilitatea de succes a 

ghidurilor prezentate, considerăm că ar trebui creat și organizat cu grijă o rețea permanentă 

care să includă instituții, fani și cluburi de fotbal. Aceasta ar garanta un grup de lucru de lungă 

durată care ar putea contribui la îmbunătățirea comunicării între diferitele entități și la 

organizarea activităților destinate combaterii și reducerii radicalizării. De exemplu, o rețea 

permanentă ar putea ajuta la stabilirea unui sistem comun de "semnale de alarmă privind 

https://www.projectfairer.com/online-tool
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radicalizarea" pentru a raporta rapid și, eventual, a aborda orice semne de manifestări 

radicale, precum și a monitoriza orice activități desfășurate de federațiile de fotbal, inclusiv 

definirea unor stimulente pentru a încuraja participarea celor mai expuși fani la activitățile 

descrise mai sus. În plus, această rețea permanentă ar trebui să câștige treptat vizibilitate și în 

cadrul comunității, pentru a transmite mesajul că există o strategie clară care este luată în 

considerare împotriva radicalizării și preocupării pentru această problemă, testificată printr-un 

lucru comun între diferitele părți implicate. Acest lucru ar trebui să fie realizat și prin 

campanii eficiente, continue și de lungă durată care să vizeze audiențe diferite (de exemplu, 

suporteri, copii și educatori) și strategii media. Aceste strategii media nu ar trebui să ofere 

doar informații generale despre scopul proiectului și partenerii implicați, ci și să se 

concentreze asupra consecințelor comportamentului discriminatoriu/radicalizat, în timp ce 

încurajează nevoia și motivația suporterilor de a investi în credibilitatea propriei echipe sau 

federații. Totuși, suntem conștienți de provocările potențiale care ar putea apărea, cum ar fi 

rezistența la schimbare din partea suporterilor, lipsa resurselor și necesitatea unui angajament 

continuu din partea părților interesate. Aceste aspecte trebuie luate în considerare cu atenție. 

O atenție prealabilă și identificarea acestor provocări posibile ar permite o planificare 

proactivă și strategii de atenuare.How to update the   



          
 

 

 
Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and do not necessarily reflect those of the 
European Union or the European Education and Culture Executive Agency (EACEA). Neither the European Union nor EACEA can be held responsible for 
them. 

5858 

References 

 

Ballon, P., Pierson, J. and Delaere, S. (2005), "Test and experimentation platforms for 

broadband innovation: examining European practice", available at: 

http://ssrn.com/abstract=1331557  

Ballon, P., & Schuurman, D. (2015). Living labs: concepts, tools and cases. info, 17(4).  

Doosje, B., Moghaddam, F. M., Kruglanski, A. W., De Wolf, A., Mann, L., & Feddes, A. R. 

(2016). Terrorism, radicalization and de-radicalization. Current Opinion in 

Psychology, 11, 79-84. 

Festinger, L. (1957). A theory of cognitive dissonance. Evanston, IL: Row, Peterson 

Hossain, M., Leminen, S., & Westerlund, M. (2019). A systematic review of living lab 

literature. Journal of cleaner production, 213, 976-988.  

Koomen, W., & Van Der Pligt, J. (2015). The psychology of radicalisation and 

terrorism. Routledge 

Lenos, S., Haanstra, W.,  Keltjens, M., & van de Donk, M., (2017). RAN Polarisation 

Management Manual, ex-post paper, 5. 

Ranstorp, M. (2016). The Root Causes of Violent Extremism. RAN issue paper, 1-5. 

United Nations Office on Drugs and Crime. (2021). Preventing violent extremism through 

sport: technical guide. 

https://www.unodc.org/documents/dohadeclaration/Sports/PVE/PVE_TechnicalGuide_

EN.pdf 

 

http://ssrn.com/abstract=1331557
https://www.unodc.org/documents/dohadeclaration/Sports/PVE/PVE_TechnicalGuide_EN.pdf
https://www.unodc.org/documents/dohadeclaration/Sports/PVE/PVE_TechnicalGuide_EN.pdf

